

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

Орган Североморского горкома КПСС, Североморского и Полярного городских Советов народных депутатов Мурманской области

Газета издается с 1 января 1972 года

№ 108 (2604). ЧЕТВЕРГ, 8 СЕНТЯБРЯ 1988 ГОДА. Цена 3 коп.



**Шилуте (Литовская ССР).** На новую технологию приготовления травяной муки сегодня перешли кормозаготовители Шилутского района. Первыми в республике они начали работать по методу, предложенному специалистами Литовского НИИ механизации и электрификации сельского хозяйства. Вследствие разработки ученых, механизаторы стали пропускать через агрегаты не свежескошенную, а объявленную траву. Для этого пришлось модерни-

зировать технику: кормоприготовители снабдили грабли-ворошилками и произвели переналадку комбайнов-измельчителей.

Как сообщили в Госагропроме Литовской ССР, дополнительные трудовые затраты невелики, а выгода бесспорна. В результате хозяйства получают важный резерв увеличения производства компонента, очень нужного для комбикормовой промышленности. Ведь тонна травяной муки по питательности равна почти семи центнерам фуражного зерна. Ныне в республике намечено заготовить более четверти миллиона тонн травяной муки и сечки — значительно больше прошлогоднего.

(ТАСС).

## « На строительстве школы Ни шатко, ни валко... »

Именно так, образно говоря, идут дела на строительстве трехэтажной панельной школы на 1176 учащихся на улице Падорина в Североморске. Напомним, что генеральным подрядчиком является СМУ-13 мурманского треста «Спецстрой» — бригада Ю. В. Иванова, а субподрядчиком — Мурманский же домостроительный комбинат (МДСК), представленный бригадой М. И. Кузьменкова.

Первые монтируют цокольный этаж, вторые — все остальное. У каждой бригады «свой» башенный кран, оба подключены вместе с таким же грузоподъемным устройством Североморморстроя на монтаже крупнопанельного дома к одному источнику электроснабжения. В чем же трудности? Объясняет краповица Э. Г. Мединская, работающая на школе:

— Не хватает мощности трансформаторной подстанции на три крана...

— Если работает североморморстроевский кран, — вступает в разговор прораб МДСК В. Г. Плешко, — то на школе может действовать только один кран. Вот и работают две бригады попеременно...

— В апреле еще, по моему, обещали подключить наш кран к отдельному источнику питания. — добавляет Эмилия Григорьевна, — но обещанного, видимо, три года надо дожидаться!

И в я трансформаторная подстанция сооружена неподалеку от школы. И мурманчане сами видят, что североморцы не особенно-то спешат с вводом ее в строй. А ведь на школе давно нужен третий башенный кран. Об этом шла речь в корреспонденции «Опять у смежников согласия нет» — «Североморская правда» за 9 августа 1988 года. И сейчас об этом напомнил заместитель бригадира СМУ-13 треста «Спецстрой» П. И. Бизула:

— На корпусе «В» позарез нужен башенный кран. Чтобы ускорить темпы монтажа, Автокран нас уже не

устраивает, да и не всегда его выделяют...

— И телефон никак не могут нам установить! — возмущается Петр Иосифович. — Сколько же можно дожидаться?

А с претензией можно согласиться лишь отчасти. На сооружении школы СМУ-13 треста «Спецстрой» является генподрядчиком, и по всем нормам и правилам именно это СМУ и должно хлопотать о телефоне. Это мне популярно объяснил представитель субподрядчика, зам. начальника строительного потока МДСК П. Я. Прудов, приехавший ранее в редакцию газеты вместе с бригадиром М. И. Кузьменковым. Вместе и выяснили, что «Спецстрой» не думал еще(!) заявить в городской узел связи.

А вот еще один вопрос, который поднял прораб МДСК В. Г. Плешко:

— Подобные школы в Мурманске сооружаем обязательно при участии будущего директора. Приходит товарищ, который будет работать в школе, говорит, к примеру, вот эта перегородка мне не нужна. Смотрим по чертежам, не несущая ли это конструкция, а потом — идем навстречу директору. Такое сотрудничество помогает избежать лишних затрат на переделки уже построенной школы. Подскажите, пожалуйста, об этом заинтересованным лицам в горгору, что ли...

Действительно, все течет в мире, все изменяется. В момент проектирования панельных школ этой серии и речи не велось, скажем, о шестиэтажах. Вот и мог бы директор школы-новостройки, считает Виталий Григорьевич, подсказать строителям, что и как надо переделать. Ценное было бы мнение, что и говорить!

Итак, школа должна принять ребят 1 сентября 1989 года, но беспокоиться об этом нужно уже сегодня.

М. ЕВДОКИЙСКИЙ.



Звеньевой слесарей-ремонтников поселка Росляково Виктор Андреевич Ваняев в любом деле заметен.

Присущи ему добросовестность, инициатива, профессиональное мастерство.

— «Чувствует металл» — так говорят о нем специалисты, и действительно, опытный высококвалифицированный специалист, он способен выпол-

нить практически любое по сложности задание, вносит новые интересные предложения по ремонту техники.

На снимке: В. А. Ваняев. Фото Л. ФЕДОСЕЕВА.

## В горкоме КПСС

В Северноморском регионе сложилось крайне напряженное положение с подпиской на ряд газет и журналов. Так, уже 16—18 августа лимиты на большинство изданий ограниченной подписки оказались выбраны. А на такие издания, как «Огонек», «Литературная газета», ряд литературно-художественных журналов североморцы не только «выскакивали» за все допустимые пределы, но и значительно превысили уровень годовой подписки 1988 года.

Вот только несколько цифр: журнал «Огонек» в 1988 году выписывают 1240 жителей района, а за две недели августа уже подписались на 1989 год более 2500. Число подписчиков журнала «Знамя» с 604 возросло до 732. «Дружбы народов» — с 1147 до 1254. «Литературная газета» с 5560 до 5800. Примерно такая же картина и по многим другим изданиям.

Еще больше заявок подписчиков остается, к сожалению, не удовлетворенными.

В чем же причина такого «взрыва»?

## О ХОДЕ ПОДПИСКИ

Здесь, на мой взгляд, сыграли свою роль и высокий уровень образования североморцев, и рост их политической, социальной активности, стремление к более полному удовлетворению своих потребностей в информации в период перестройки. Видимо, и сам факт ограничений на подписку также стимулировал этот скачок.

Есть причины и «местного» характера. Нельзя не признать, что поздно получив приказ Министерства связи об ограничениях подписки, которые, напомню, введены в Мурманской области впервые, работники городского отделения агентства «Союзпечать» не сумели правильно организовать ее. В результате не удалось более полно удовлетворить потребности всех трудовых коллективов. Особенно пострадали учителя.

Отрицательно также сказались несогласованность «Союзпечати» и отдела подписки редакции «На страже Заполярья», что привело к «перекачке» части городского лимита в военные организации. Наконец, проявилась недисциплинированность и ра-

ботники отделений связи. Под давлением возмущенных подписчиков они не сразу выполнили распоряжение о в срочном прекращении подписки на ряд лимитированных изданий.

На днях в горкоме КПСС был проанализирован ход подписки на 1989 год. Реально оценивая сложившуюся ситуацию, приходится отметить, что удовлетворить полностью потребности всех подписчиков без помощи центральных и областных органов не удастся. О сложившемся в районе положении дел с подпиской проинформировано областное руководство, высказана просьба оказать посильную помощь. Намечены меры, с помощью которых по возможности удастся более полно удовлетворить потребности в периодике идеологического актива трудовых коллективов, особенно педагогических, а также жителей сельской местности. Рекомендовано шире использовать возможности коллективной подписки.

И. БОЛДОВСКИЙ, инструктор горкома КПСС.

## Программа полета выполнена

7 сентября 1988 года международный экипаж в составе Владимира Ляхова и гражданина Республики Афганистан Абдул Ахада Моманда возвратился на Землю. Самочувствие обоих космонавтов после приземления хорошее. Спускаемый аппарат корабля «Союз ТМ-5» приземлился в 160 километрах юго-восточнее города Джезказгана.

Программа полета международного советско-афганского экипажа завершена. Работу на орбите продолжают

Владимир Титов, Муса Манаров и Валерий Поляков.

В ходе 6-суточного полета на борту пилотируемого комплекса «Мир» четверо советских и афганский космонавты полностью выполнили намеченные совместные исследования и эксперименты. Успешно завершённый советско-афганский космический полет является еще одним свидетельством дружественных связей между народами Советского Союза и Афганистана.

(ТАСС).

## Сегодня В номере:

И ОПЯТЬ НА СТРОИКЕ НЕУРЯДИЦЫ — 1 СТРАНИЦА.

ЗА «КРУГЛЫМ СТОЛОМ» РЕДАКЦИИ ОБСУЖДАЮТСЯ ВОПРОСЫ ОТЧЕТОВ И ВЫБОРОВ В ПАРТИИ — 2 СТРАНИЦА.

ЧТО СКРЫВАЕТСЯ ЗА КОНФЛИКТОМ — 3 СТРАНИЦА.

ПОЧЕМУ ПОДВЕЛА РЕКЛАМА? — 4 СТРАНИЦА.

# Курсом XIX Всесоюзной партийной конференции ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ВЫБОРА

2 сентября за «круглым столом» в редакции газеты «Североморская правда» состоялся обмен мнениями в связи с ходом отчетно-выборной кампании в партии и опубликованием в печати («Партийная жизнь», № 16) Инструкции о проведении выборов руководящих партийных органов, утвержденной ЦК КПСС 12 августа 1988 года.

В дискуссии участвовали заведующий организационным отделом горкома партии В. Г. СУРКОВ, секретари первичных партийных организаций Л. И. ГРОМОВАЯ и Г. А. КОРОЛЕВ, заместитель редактора, заведующий отделом партийной жизни В. В. ШВЕЦОВ, редактор газеты «Североморская правда» В. М. БЛИНОВ. Предлагаем вниманию читателей изложение этого разговора.

**Блиннов:**

— Лично я обратил внимание вот на какое обстоятельство. Совсем немного времени прошло после девятнадцатой Всесоюзной партийной конференции, и вышла в свет новая Инструкция взамен действовавшей, по сути дела, более двадцати пяти лет. Четверть века и полтора месяца! Ведь в новую Инструкцию вошли предложения, высказанные на партконференции. Насколько ускорились процессы общественного развития, как широки стали шаги демократизации.

Хочется, чтобы наш разговор за «круглым столом» и пошел не о технической стороне дела, а о политической. Как сделать, чтобы процесс избрания руководящих органов в партийных организациях максимально повлиял на повышение активности и самих первичных, и каждого коммуниста?

Первое слово, думается, надо предоставить Виктору Геннадьевичу.

**Сурков:**

— Соглашусь с Владимиром Михайловичем в оценке политического значения Инструкции, хотя большее внимание уделяю технической стороне. Конечно, Инструкция — это всего лишь форма, но она настолько связана с процессами, протекающими и в партии, и в обществе, что отделить форму от содержания даже условно — нельзя.

В новой Инструкции нет различий условий, ограничений, которые раньше в какой-то мере создавали лишнюю волокиту, с инициативу первичных партийных организаций.

В частности, в вопросе: проводить партийную конференцию или общее партийное собрание? Раньше были такие ограничения: количество коммунистов в организации должно быть не менее пятидесяти, норма представительства согласовывалась с вышестоящим партийным органом. Теперь это право предоставлено самой первичной, не оговаривается и ее численный состав.

Уточнены вопросы переизбрания составов выборных комитетов (бюро) первичных партийных организаций. Предоставлено право соответствующим пленумам партийных комитетов, собраниям первичных партийных организаций самим решать, когда переизбрать или довыбрать представителей в состав руководящего органа, не дожидаясь сроков отчетов и выборов.

Кстати, пункт седьмой Инструкции конкретизирует вопрос выбора делегатов на Всесоюзную партийную конференцию. Вы знаете, что у нас по этому поводу много было нареканий, много было разговоров, когда мы выбирали делегатов на девятнадцатую партконференцию. Теперь четко говорится, что порядок тот же, как и выборы делегатов на съезд.

Важный, так сказать, момент отмечен в четырнадцатом пункте:

«При выборах всех руково-

дующих партийных органов — вплоть до ЦК КПСС — обеспечиваются широкое обсуждение и тайное голосование, возможность включения в избирательные бюллетени большего числа кандидатов, чем имеется мандатов...»

Раньше было как? Сколько сказали — столько обсудили, сколько обсудили — столько и выбрали. И никаких расхождений.

**Блиннов:**

— По сути дела, не было и ситуаций, когда кого-то не выбирали и появлялась необходимость довыборов. То есть, результат выборов был predetermined.

**Сурков:**

— Хотя, в принципе, и раньше Инструкцией не регламентировалось соответствие мандатам, но по какому-то закону сложилась такая вот практика.

**Швецов:**

— Виктор Геннадьевич, по ходу вашего объяснения Инструкции вопрос. Даже не вопрос, а давайте, как в деловых играх, смоделируем ситуацию. Вот я, рядовой коммунист из маленькой (менее пятнадцати человек) первичной, считаю, что такой-то член бюро горкома не очень-то активен. А вот мой товарищ, рядом работает, рядом сидит на партийном собрании, он бы лучше справился с обязанностями члена бюро горкома. И я на отчетно-выборном собрании предлагаю его делегатом на городскую партийную конференцию с тем, чтобы на конференции он баллотировался в члены бюро горкома КПСС, а затем в состав бюро. Коммунисты первичной меня поддержали. Дальнейшая судьба предложения.

**Сурков:**

— Это предложение заранее будет рассматриваться комиссией. Она передаст все материалы той комиссии, которая будет избрана городской партийной конференцией. И уже та комиссия будет докладывать конференцию, совещанию представителей, используя работу и предварительной комиссии, и свои конкретные предложения.

**Блиннов:**

— Вопрос возникает по ходу. Есть ли смысл — две комиссии? Как говорят, огород городить...

**Сурков:**

— Да, вот здесь, действительно, мы в некотором затруднении, потому что, согласно Инструкции, комиссия должна обязательно выбираться конференцией. Вместе с тем, нам нужно, чтобы она приступала к работе не с пустыми руками. Нам нужно, наверное, подумать, чтобы в нее вошли те люди, которые и могли бы продолжить эту работу на конференции. Секретари первичных партийных организаций прежде всего.

**Королев:**

— Мало остается времени и для работы комиссии городской партийной организации, она ведь еще даже не создана, и первичных. У нас, например, остается менее

трех недель до отчетно-вы-

борного. Успеть бы Инструкцию изучить...

**Громова:**

— Ну, нет, мы сначала организационное собрание проведем, а потом уже отчетно-выборное. Ознакомимся с Инструкцией...

**Сурков:**

— И не только. Надо заранее позаботиться о помещении, где установить избирательные ящики, оборудовать кабинеты для тайного голосования.

**Королев:**

— У нас семьдесят человек, пока пройдут все через кабинет, до утра голосование затянется...

**Сурков:**

— Сделайте несколько кабинетов. Что мешает?

**Королев:**

— Мы, наверное, отведем комнату для этого...

**Сурков:**

— Это дело ваше, как вы устроите. Но главное, чтобы каждый имел возможность наедине поработать с бюллетенем.

**Швецов:**

— Одна кабинета или несколько, кабинет ли переоборудуют под кабинет — все это техническая сторона, особых проблем не составит. А лично меня, как коммуниста,

**«Круглый стол»  
редакции**

беспокоит нравственная сторона. Ведь мы учим людей быть принципиальными, честными, смелыми. Открыто критиковать, уметь говорить правду, глядя в лицо человеку... И тайное голосование, обязательно через кабинет... Еще недавно мы ратовали за то, чтобы как можно больше голосовать открыто, чтобы изживать анонимность. Дополнение к Указу даже приняли — не рассматриваются анонимные заявления...

**Королев:**

— Мы когда анкетирование проводим, так первый вопрос: «А можно фамилию не указывать?»

**Швецов:**

— И заполнить анкету печатными буквами?

**Королев:**

— Да, в общем, почти так. Смелости еще у людей не хватает...

**Громова:**

— Да если трус, так он и в кабинете струсит!

**Швецов:**

— Мне кажется, что мы все-таки отступаем в воспитании высоко нравственных личностей...

**Королев:**

— Я считаю, тайное голосование дает каждому возможность высказать свое мнение...

**Блиннов:**

— Истинное мнение выскажет, а не то, которое идет сверху...

**Королев:**

— Ну, правильно. У нас в организации, да, думаю, и в других, есть и такие товарищи, которые стесняются, боются... И не без основания. Еще не все у нас на критику правильно реагируют...

**Швецов:**

— Вот-вот. Если не получается в голос, давайте будем шептаться...

**Блиннов:**

— Я думаю, не случайно у нас и разгорелся этот спор

вокруг тайного голосования, кабин...

В данном случае, утверждая Инструкцию, Центральный комитет реально оценил ту обстановку, которая сложилась в партийных организациях. Есть и такие, в которых возможны конфликтные ситуации, идет борьба мнений. Порядок голосования, определенный Инструкцией, всех ставит в равные условия, когда человеку никто и ничто не мешает выразить свое мнение. И в этом назначение Инструкции.

**Швецов:**

— Против этого ничего возразить не могу. Да, новый порядок голосования всех ставит в равные возможности, позволяет выразить мнение. Но тайно! Я считаю, что в нравственном отношении мы сделали шаг назад.

**Сурков:**

— Виктор Васильевич, а я вот в чем с вами не согласен. Я считаю, что это наш переходный период. Пока сознательность людей еще не выросла до такого уровня, чтобы каждый, еще раз подчеркиваю, каждый мог открыто сказать все так, как оно есть. Нужен какой-то период, пока мы подготовимся к этому.

**Швецов:**

— Мы, извините меня, семьдесят лет к этому готовились, учили людей с нашими недостатками смело и открыто бороться. А теперь? Ах, еще не все смелые, подождем, когда все осмелеет!

**Сурков:**

— Но что делать, такова реальность. Из реальной обстановки исходил Центральный Комитет, принимая именно такую Инструкцию. Пройдет немного времени, и может быть, мы полностью откажемся от этого порядка: уберем кабинеты, перейдем только на открытое голосование.

**Блиннов:**

— Людмила Игоревна, мужичины спорят и о гостях забыли. А какие проблемы волнуют вас как секретаря партийной организации?

**Громова:**

— Кабинета для тайного! Нужна она будет нам или нет? Вообще-то, возможно, я немножко идеализирую, в нашей организации сложилась такая обстановка, что мы не боимся критиковать. Все друг другу открыто говорят прямо в глаза. Нам не нужны закрытые, тайные, анонимные вещи. Мы говорим на собраниях все. И, естественно, в процессе собрания будем обсуждать все кандидатуры...

**Сурков:**

— Людмила Игоревна, это на собраниях. Но вы должны заранее привлечь внимание людей к выдвигаемым кандидатурам!

**Громова:**

— Я пока не могу сказать, какие формы выберем... Будет еще организационное собрание, потом подготовительный период...

**Сурков:**

— Напомню о гласности. Здесь уже правильно заметил Георгий Александрович, что времени для подготовки осталось мало, а сделать нужно очень многое. Мы в горкоме, например, думаем широко использовать страницы «Североморской правды». Когда будут поступать данные из первичных о выдвижении кандидатур в члены бюро горкома, постараемся, чтобы о них было рассказано читателям газеты. А в первичных партийных организациях, думается, надо

попробовать широко использовать стенную печать, радиоузлы при обсуждении кандидатов, чего мы раньше не делали...

И хочу еще напомнить, что теперь отчетно-выборные собрания можно проводить открытыми. Эту возможность надо использовать, чтобы на собраниях присутствовали и беспартийные. Закрыто должно проходить только голосование.

**Блиннов:**

— Людмила Игоревна, это прекрасно, что в вашей партийной организации уже на высоком уровне критика и самокритика. Уверен, что на отчетно-выборном собрании вы остро и принципиально поведете разговор. Но ведь и раньше на собраниях, бывало, горячо обсуждали в яднунтые кандидатуры, но заорганизованности, формального подхода избежать не удавалось. Как сейчас, на ваш взгляд, опираясь на все то новое, что заложено в Инструкции, удастся добиться именно избирательности в выборной кампании, чтобы руки в выдвижение посты в партии на всех уровнях занимали, может быть, и трафаретно это звучит, лучшие из лучших?

**Громова:**

— Думаю, что теперь получится. Ведь как раньше было? Обсудили предварительно список состава бюро — можно ставить точку! Все они в бюро и будут. Вроде бы особой беды, на первый взгляд, не было. Но все-таки в подготовке списка участвовал ограниченный круг лиц. Теперь другое дело.

Я уже говорила, что проведем организационное собрание в начале сентября, а в октябре — отчетно-выборное. У нас впереди месяц подготовительного периода. Предполагаю, что проведем анкетирование в коллективе. Пусть каждый выскажет свое мнение о кандидатах в состав бюро.

Да и голосование теперь формально идти не должно. Ведь каждый участник собрания при закрытом (тайном) голосовании имеет право зачеркивать в бюллетене кандидатуры и добавлять те, которые он считает нужными.

Виктор Геннадьевич, правильно я поняла Инструкцию?

**Сурков:**

— Совершенно верно. Только хочу добавить, правда, это касается тех партийных организаций, где будут избирать секретарей парткомов. В бюллетене должна остаться только фамилия одного кандидата, а остальные должны быть вычеркнуты. Скажем, было два претендента на пост секретаря, да голосующий еще решил дописать. Такой бюллетень, с несколькими фамилиями, будет считаться недействительным.

В Инструкции есть еще отдельные положения, которые мы за нашим «круглым столом» даже не успели рассмотреть. Но, думается, во всех наших первичных партийных организациях каждый документ изучат тщательно. Знание поможет каждому коммунисту выбрать ответственно.

**Блиннов:**

— Мне одного только хочется пожелать нашим гостям, Людмила Игоревна и Георгий Александровичу: чтобы собрания в их организациях прошли на самом высоком накале. А об опыте подготовки к собранию, о том, как оно прошло — рассказать на страницах нашей газеты.

• По следам конфликта

## КТО ЖЕ ВИНОВАТ?

Уважаемая редакция! До каких пор мы будем мучиться из-за бездушного и безответственного отношения работников Североморского городского узла связи к исполнению своих функциональных обязанностей? Дело в том, что на протяжении многих лет страдаем из-за неорганизованного оповещения военнослужащих срочной службы срочными телеграммами о фактах смерти родных и близких. Зачастую получается так, что телеграмма через всю страну летит считанные минуты, а на местном узле связи лежит более суток. Каплей, переполняющей чашу нашего терпения, явился факт задержки срочной телеграммы на имя матроса В. Ерофеева о смерти брата. Телеграмма поступила на узел связи 10 августа в 11 часов 11 минут, почта-льон подразделения в 12.30 получал почту, но этой телеграммы не отдали ему. В тот же день дежурный телефонист Д. Ершов в 19.00 запрашивал о наличии срочных сообщений в адрес военнослужащих подразделения, и ему ответили, что телеграмм нет. Утром он вообще не смог дозвониться до телеграфа — никто не брал трубку. В результате срочная телеграмма была получена в 12 часов 30 минут 11 августа.

Наученные горьким опытом, мы неоднократно обращались к руководству предприятия связи с просьбами и даже требованиями навести порядок в этом вопросе и даже специально оставили свой дежурный телефон на телеграфе. Кроме того, в целях исключения малейших ошибок в таком очень непростом и тяжелом деле, как сообщение молодым людям о постигшем их горе, мы связали дежурных телефонистов дважды в сутки утром и вечером звонить на телеграф и справиться о наличии телеграмм. К сожалению, работники телеграфа зачастую проявляют, мягко говоря, «непонимание» и возмущаются по поводу звонков к ним. Такое отношение женского персонала вызывает недоумение: ведь они — женщины, матери, неужели так очерствели душой, что ничто, даже горе этих мальчишек, сыновей таких же матерей, как и они, не затрагивает их. Ведь речь идет не о поздравительных телеграммах...

Наше обращение к вам вызвано не желанием досадить

руководству и коллективу узла связи своей назойливостью и не требованьем принять радикальные меры по наведению порядка — этим займутся другие органы. Мы хотим, чтобы со страниц вашей газеты прозвучало обращение к человеческому разуму, чувству совести и ответственности работников узла связи (да и не только их) за результаты своей деятельности. Революционная перестройка общества немалым образом повлияла на сознание каждого человека, что именно от каждого из нас зависит общий успех или провал этого процесса. Так пусть же каждый на своем рабочем месте будет добросовестно выполнять возложенные на него обязанности, не забывая при этом о чувстве совести и сострадания к людям, честно зарабатывать свой хлеб насущный.

С уважением

**М. ПОЛОСЕНКО,  
В. ДЯДЬКИН.**

**Комментарий журналиста.** Факт, что и говорить, — вопиющий! Но вот как предстает картина со слов другой стороны — критикуемой. Из бесед с руководителями узла связи, участков телеграфа, сортировки и доставки письменной корреспонденции Н. А. Лебедевым, В. И. Строенко, В. Н. Мнацаканян выходило: без вины виноваты!

Во-первых, в узле связи нет никаких документальных подтверждений того, что почта-льон подразделения вообще(!) приходил в это учреждение 10 августа.

Во-вторых, если он и приходил в 12.30, то вручить ему телеграмму не могли — сами получили ее на телеграфе в 13.00. Вот здесь, пожалуй, правы авторы письма: «телеграмма через всю страну летит считанные минуты», а со второго этажа узла связи на первый «шла»... 109 минут (более чем полчаса). Это при том, что и о бригадира телеграфа В. И. Строенко сказала:

— Телеграммы разносим один раз в час.

Однако сбоев при такой передаче, утверждают тт. Строенко и Мнацаканян, не бывает. Если адресат имеет «нормальный» почтовый адрес: улицу, дом, квартиру.

Был 10 августа 1988 года почта-льон подразделения на почте или не был? Не будешь же, в самом-то деле, устранять очную ставку. Не

в журналистской это компетенции, да и нет здесь состава преступления... Могли звонить на телеграф в 19.00. И получили ответ: телеграммы нет. Она в это время находилась на участке сортировки и доставки...

В-третьих, в узле связи гарантируют вручение военнослужащим почтовых сообщений, поступивших только до 11 часов. Время выдачи, кстати, с этого часа до 13.00.

В-четвертых, можно понять связистов. Куда прикажете доставлять телеграмму, адресованную на воинское подразделение? Военное ведомство, если хотите, само создало такую ситуацию: в комендатуре, к примеру, не сообщают телефоны воинских организаций Североморского гарнизона. Его начальнику, кстати, и адресовано письмо следующего содержания:

«От воинских подразделений гарнизона часто поступают претензии на несвоевременное вручение военнослужащим телеграмм экстренного характера (о смерти). Это вызвано тем, что телеграммы в эти коллективы поступают только через военных почта-льонов, получающих корреспонденцию в узле связи один раз в сутки.

В связи с этим городской узел связи просит Вас рассмотреть возможность организации передачи таких телеграмм воинским подразделениям через специально выделенный телефон (телефоны) гарнизона. При наличии такой возможности просим сообщить в узел связи номер телефона (телефонов). Н. А. Лебедев, начальник Североморского узла связи».

Таким образом, обе стороны стали жертвами специфики нашего города. Специфика спецификой, а телеграммы надо доставлять вовремя! А для этого теперь надо, учтя приведенные выше мнения обеих сторон конфликта, использовать высказанные предложения, словом, подкрепить их делом.

И еще, пусть соберутся вместе коллективы телеграфа и участка сортировки и доставки печатной и письменной корреспонденции да и поговорят по душам. Уверен, найдутся неиспользованные резервы повышения качества обслуживания горожан. Речь не только о телеграммах «экстренного» содержания...

**В. МАТВЕЙЧУК.**

Правофланговые пятилетки



Одной из лучших тружениц в коллективе Терiberского рыбозавода называют рыбообработчицу Светлану Владимировну Ширяеву.

За высокие показатели в социалистическом соревновании ее имя занесено на Доску почета.

Член трудового коллектива, Светлана Владимировна — одна из лучших не только в выполнении производственных заданий, но и в общественной работе, она член культурно-массовой комиссии.

На снимке: С. В. Ширяева.

Фото Ю. КЛЕКОВКИНА.

◆ Нам отвечают

### «ПОСЛЕ ЛИВНЯ — ШКВАЛ ЖАЛОБ»

Так называлась подборка читательских писем в «Североморской правде» за 19 августа 1988 года. Поступил ответ о принимаемых мерах: «Совершенно согласны с вопросами, поставленными редакцией газеты. Основной причиной негерметичности межпанельных швов является низкое качество строительства и проектирования домов «североморской» и «мурманской» серий. Усугубил положение и тот факт, что флотом не выполнены обязательства по ремонту межпанельных швов на домах, переданных местным Советам в 1987—1988 годах.

В настоящее время составляется график выполнения работ силами СВМС, МИС и ПУЖКХ в расчете на 1,5 года, исходя из технических возможностей каждого уп-

равления.

Для обеспечения работ по ремонту кровель ПУЖКХ приступило к изготовлению установок для выполнения ремонтных работ по «белорусскому» методу, начнем применять эту технологию с июня 1989 года.

Что касается ремонта залитых квартир и подъездов, ПУЖКХ предлагает жителям отремонтировать их собственными силами. Оплату работ будет проиндексировать ПУЖКХ. По всем вопросам, связанным с ремонтом квартир и подъездов, просьба обращаться по телефону: 2-12-48 и 2-12-49.

**А. МИХАЙЛОВ,**  
главный инженер  
Североморского  
производственного  
управления  
жилищно-коммунального  
хозяйства».

• За трезвость: сотрудничество с американцами

## Учимся друг у друга

Мне довелось стать участницей необычного события. В гостях у активистов Мурманской организации Всеобщего добровольного общества борьбы за трезвость (ВДОБТ) побывали представители антиалкогольных движений США. Среди 27 американцев — врачи, социологи, юристы... К примеру, Р. Циммерман — редактор антиалкогольного журнала, Б. Хоган-Мейер — директор центра антиалкогольных объединений штата Айдахо.

Перед этой встречей, признаться, взволновались: о чем будем говорить? Опыт нашего общества трезвости складывается в 2,5 года, а наши гости давно занимаются этой проблемой. Опасения были напрасны! Тон встрече задал заместитель председателя областного совета ВДОБТ С. И. Осипов, который подробно рас-

сказал американцам о наших задачах и проблемах, об опыте наших организаций...

Потом — «круглый стол» ожил. Началась бурная дискуссия. Много вопросов было друг к другу. Нашлись и переводчики из числа советских трезвенников. «Страсти» накалились после просмотра кинофильма «Остановись» — его сняли активисты ВДОБТ в специализированных учреждениях области, в которых живут дети-калечи родителей-алкоголиков. Двух часов, отведенных на встречу с американцами, явно не

хватило: никто не хотел рас- ходитьсь!

Для себя мы извлекли из этой встречи многое. В США, например, к алкоголику относятся так же, как к больному туберкулезом. Больной алкоголик там находит сочувствие, а не наказание, как у нас зачастую бывает. Милиция, комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом (на уровнях от трудового коллектива до общегородской), профсоюзы, комсомол — все наказывают! Хотя есть и у нас другая практика. Директор одного из пищевых предприятий Североморска бе-

рет к «себе» алкоголиков, не обращая внимания на статистику ЧП, которую они могут принести. Понимает руководитель, что куда-то деться таким людям — сплоченный же коллектив поможет (поможет!) им «встать на ноги».

А что же у американцев? Хорошо поставлена в США профилактическая работа, есть возможность моральной, психологической помощи людям, страдающим алкоголизмом, и их родственникам. Создана широкая сеть семейных клубов, центров, где

близкие родственники алкоголиков (и «умеренно» пьяных!) учатся терпеливости, получают программу действий, консультации высококвалифицированных специалистов — психологов и социологов. Этому нам предстоит еще научиться!

Гости оставили много интересных материалов о своем опыте антиалкогольной работы, который изучается сейчас в областной организации ВДОБТ. Надеюсь, что и американцы в этой сфере почерпнут полезное для себя, ведь они побывали не только в Мурманске, но также в Заполярье, Москве и Ленинграде.

**И. БЕЛОВА,**  
ответственный  
секретарь правления  
Североморской городской  
организации ВДОБТ.

К 160-летию со дня рождения Л. Н. Толстого



Творчество великого русского писателя Льва Николаевича Толстого (1828—1910) огромно и возвышается как одна из вершин мировой культуры. Реализму писателя свойственны особая правдивость, открытость тона, прямота и вследствие этого сокрушительная сила и резкость в обнажении социальных противоречий. Непосредственная эмоциональная заразительность образов и картин сочетается в толстовском творчестве с гибкой и острой мыслью, предельно искренним, глубоким психологическим анализом.

Традиции реализма Л. Н. Толстого до сих пор остаются для советских писателей одними из наиболее важных и жизненных традиций классического наследия.

На снимке: Л. Н. Толстой.  
(Фотохроника ТАСС).

Позвольте не согласиться

А был ли мальчик?

Зрители кинотеатра «Россия», придя 27—28 августа на дневной сеанс, попали в ситуацию почти мистическую. Через нашу газету публика извещалась, что показ фильма «Случай в аэропорту» начнется в 16 часов. Но афиши на подступах к кинотеатру озадачивали и вынуждали перейти на рысь, так как сеанс оказывался перенесенным на 15.30. У кинотеатра требовалось перейти на галоп, поскольку на афише значилось не в 15.20. Ну, а таблольд кассой, издательский подмигивал, извещало о начале сеанса не позднее 15.10. И это было еще не все!

В полном соответствии с рекламной чертовщиной касса торговала билетами на 15.00. «Хотелось бы узнать, кто автор этого ребуса и какое он получил за это вознаграждение?» — иронически спрашивает читатель Л. Мельник, посетивший кинотеатр в тот роковой день и опытным путем определивший время демонстрации фильма — 15.10. Сразу же заметим, что газета от «авторства» категорически отказывается. И подчеркнем — в пользу кинотеатра «Россия». Именно отсюда мы получили текст объявления, который опубликовали без искажений. За точность информации отвечает администрация, — уклончиво ответила на вопрос об «авторстве» зам. директора кинотеатра Л. Митгова. Ну, а за неточность? — Виноваты не мы, — сто-

яла насмерть за честь администрации директор кинотеатра Н. Афанасьев.

Винновыми она признала: а) группу кинематографистов из Москвы — «обещали выступить, а сами не приехали, из-за чего пришлось вносить поправки в афиши»; б) строителей — «ведь посмотрите, как они строят, в домах швы текут, все рухнет»; в) работников коммунального хозяйства — «город весь перерыл, а толку никакого, в квартирах сыро, отопление не работает».

— Вот о чем надо писать! — назидательно заключила Н. Афанасьева. — А не о том, что кто-то там из-за нас на десять минут в кино опоздал. Подумаешь — неприятность!

Пораженные этой сногшибательной логикой, мы, однако, не могли не заметить удивительного сходства в отношении к работе самой Афанасьевой и тех, кого она так яростно клеймила за нерадивость. На что несгибаемый директор ответила «главным» козырем:

— Если уж хотите знать, сказала она, — то во всем виноват какой-то мальчик. — Контролер дала ему баночку с гуашью, кисточку и попросила исправить время на афишах...

Так вот, оказывается, кто «автор ребуса»? Поскольку он и вознаграждение за труды получил — бесплатно был пущен в кино, значит, все претензии за неточность информации к нему. Администрация же кинотеатра отвечает только за точность.  
**Т. НИКОЛАЕВА.**

УРОК ПОД МУЗЫКУ

На строгий черный костюм и белую рубашку с бабочкой меняют обычную одежду ученики восьмилетней школы орловской деревни Больше-Сотниково, собираясь на урок танцев. Здесь не стали ждать, пока из центра придут новые программы. По настоянию профсоюзного комитета местного колхоза «Заветы Ильича» в школе ввели еще один обязательный урок. Расходы на оплату труда внештатного специалиста поделили поровну профсоюзная организация и администрация хозяйства.

— Осваивая на этих занятиях балетные и современные танцы, мальчишки и девочки учатся и культуре поведения, — говорит предсе-

датель колхоза А. Романов. — В деревне нет преподавателя танцев, и помогают нам работники Дома культуры из районного центра Нарышкино, которые один раз в неделю присылают своего специалиста.

Колхозная профсоюзная организация умело сочетает эстетическое воспитание школьников с трудовым. Начиная с седьмого класса, ребята проходят практику на животноводческом комплексе, в бригадах механизаторов, кормозаготовителей. Все это помогает закреплять молодежь на селе.

**Ю. ЛИХОПЕК,**  
корр. ТАСС.  
Больше-Сотниково,  
Орловская область.

ОБЪЯВЛЕНИЯ = РЕКЛАМА

К сведению жителей Североморска

Североморская городская поликлиника доводит до сведения руководителей предприятий, учреждений и жителей города Североморска, что 2 сентября 1988 года городская поликлиника приступила к проведению прививок против гриппа с целью предупреждения массового заболевания среди жителей нашего города в осенне-зимний период.

Убедительная просьба ко всем руководителям предприятий, учреждений, профсоюзных и других общественных организаций согласовать с администрацией поликлиники время проведения прививок, удобное для вашего предприятия, учреждения, по телефонам 7-74-86 и 2-00-14.

Неработающее население приглашаем сделать прививку в городской поликлинике в кабинете № 3, ежедневно с 8 до 20 часов, в субботу с 8 до 13 часов.

Помните! Грипп опасен для здоровья (с имми осложнениями). Мера профилактики его проста и доступна — это своевременно сделанная прививка. Получив прививку, вы сумеете сохранить здоровье и работоспособность в период эпидемии. Практика предыдущих лет показала, что в период вспышки заболевают в три раза чаще лица, своевременно не сделавшие прививку.

Медицинские работники Североморска обращаются ко всем жителям города и призывают организованно обеспечить явку на прививку.

Инженер-теплотехник на проектную работу.

Обращаться по адресу: улица Северная, дом 6-а; телефон 7-82-40.

Газоэлектросварщик 3—4 разряда со сдельной оплатой труда, маляр-штукатур (мужчина) 4 разряда со сдельной оплатой труда.

Жильем обеспечиваем. Обращаться в отдел кадров: телефон 7-51-45.

Инспекции Госстраха по г. Североморску на постоянную работу требуется водитель автомобиля «Москвич-2140». Оплата согласно штатного расписания, полагается надбавка за непроводимость и классность.

Строительной организации требуются рабочие по специальности: электросварщики, каменщики 3, 4, 5 разрядов. Обращаться по телефону: 2-11-74.

На постоянную работу инженер, старший инженер по ремонту радиоаппаратуры, имеющий опыт работы с микропроцессорами.

Оклад 140—180 рублей, ежеквартально выплачивается премия. Обращаться по телефону: 7-81-87.

В автоотряд № 6 на постоянную работу требуются кондукторы. Заработная плата 280—320 рублей. Обращаться по телефону: 2-12-96.

В Североморскую городскую поликлинику требуются врачи-терапевты участковые. Возможен вариант предоставления работы на 0,5 ставки должностям врача имеющим малолетних детей.

По поводу трудоустройства следует обращаться к заместителю главного врача поликлиники (городская поликлиника, ул. Ломоносова, дом 10; телефон 2-00-14). Администрация.

Срочно требуются: инженеры-технологи, оклад 150 рублей; слесарь по ремонту оборудования 5-го разряда, электромонтер по ремонту эл. оборудования 5-го разряда. Обращаться: г. Мурманск, телефон 3-96-85.

Фильмотеке на постоянную работу требуются: техник по обслуживанию технических средств обучения в школах, оклад 90 рублей; уборщик служебных помещений на 0,5 ставки; киномеханик на время отсутствия основного работника. За справками обращаться по адресу: ул. Головки, 1-а; телефон 7-03-01.

КИНО

«РОССИЯ»  
8—9 сентября — «Последняя ночь Шахерезады» (нач. в 10, 12, 14, 16, 18.15, 20, 22).

«СТРОИТЕЛЬ»  
9 сентября — «Добровольцы поневоле» (нач. в 19, 21).

НОВЫЙ ВИД УСЛУГ

На комплексном приемном пункте, расположенном в п. Росляково, производится следующие виды ремонта и обновления трикотажных изделий.

Художественная штопка.  
Поднятие петель на изделиях верхней одежды.  
Соединение в.х. трикотажных полотен.  
Подгиб полотна.

Обработка трикотажной бейкой горловины, рукава или низа изделия.

Здесь же можно сделать заказ на изготовление женских колготок из двух пар хлопчатобумажных чулок.

Адрес приемного пункта: п. Росляково, ул. Североморское шоссе, 1. Дом быта.

Часы работы: ежедневно с 11 до 19 час., перерыв с 14 до 15 час. Суббота: с 11 до 17 час., без перерыва. Воскресенье, понедельник — выходные.

Вниманию населения

В ателье № 1 (ул. Комсомольская, 2) в неограниченном количестве производится прием заказов на пошив мужской верхней одежды: куртки и брюки различных фасонов, пиджаки.

В этом же ателье функционирует ЭКСПРЕСС-СЛУЖБА. Брюки и юбки изготавливаются заказчику в течение рабочего дня.

Приглашаем посетить наше ателье. Справки по телефону 2-10-97.

Режим работы ателье в летнее время: ежедневно с 11 до 20 часов, перерыв с 15 до 16 часов, суббота с 10 до 13 часов, без перерыва.

Выходные дни: воскресенье, понедельник.

ВНИМАНИЮ СЕВЕРОМОРЦЕВ!

Во флотском комбинате бытового обслуживания, ул. Сивко, 2, имеются туристические путевки на путешествие по Молдавии.

Маршрут № 972.  
Черноморско-Днестровский — с 21 сентября по 6 октября, стоимость 179 рублей — 2 путевки.

Маршрут № 970.  
Молдавское кольцо — с 1 октября по 21 октября, стоимость 167 рублей — 2 путевки.

Молдавское кольцо — с 9 октября по 29 октября, стоимость 167 рублей — 3 путевки.  
Дом отдыха «Днепровский» — 24 дня, с 10 сентября по 3 октября, стоимость — 120 рублей.

Детско-юношеская спортивная школа № 2 Североморского города объявляет прием девочек 1981, 1982, 1983 года рождения на отделение спортивной гимнастики.

Предварительная запись производится ежедневно с 17 до 19 часов, в воскресенье — с 10 до 12 часов. Учащиеся зачисляются в школу после успешной сдачи вступительных экзаменов.

Школа расположена по адресу: ул. С. Ковалева, дом 7-а; телефон 7-01-66.

Приглашаются на работу:

В Североморский Дом торговли срочно: продавцы продовольственных товаров, заместитель заведующего отделом продовольственных товаров, контролеры-кассиры продовольственных товаров, продавцы непродовольственных товаров, уборщицы производственных помещений,

гардеробщик, кассир-пикасатор на 0,5 ставки.

Оплата труда сдельная с применением коэффициента трудового участия.

За справками обращаться к администратору Дома торговли, ул. Сивко, 5-а, телефон 7-87-48.

Редактор  
В. М. БЛИНОВ.



184600 г. Североморск, ул. Северная, 31.  
Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06 (запись на диктофон), ответственный секретарь, отдел иллюстраций — 2-06-80, экономический отдел — 2-05-96, отдел социальных проблем и информации — 2-05-98.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам  
Типография «На страже Заполярья»  
Индекс 52843. Способ печати — высокий. Объем 1 п. л. Заказ 408. Тираж 14312.

Над этим номером работали: линотипист Н. Нуреева, верстальщица В. Вигоров, диннограф П. Летуновский, стереотипер Ч. Гайденас, печатник О. Козлов, корректор Т. Манарова.